Il car sharing elettrico di E-VAI sbarca in Valle Imagna

Nell’ambito delle progettualità contenute nel Distretto del Commercio InValleImagna è stata attivata in Valle Imagna, a S. Omobono Terme presso la sede della Comunità Montana, la prima postazione di car sharing elettrico “E-Vai”, il nuovo servizio di mobilità innovativa e a basso impatto ambientale attivo in regione Lombardia. Il servizio consente di abbinare al mezzo pubblico tradizionale un mezzo di trasporto pubblico a uso individuale, flessibile e pratico, con una serie di vantaggi, come l’accesso a tutte le ZTL (Zone a Traffico Limitato) o il parcheggio gratuito sulle strisce blu. La flotta di “E-Vai” conta già più di 300 automobili in tutto il territorio lombardo, omologate per il trasporto di 4/5 persone ed è composta da veicoli di ultima generazione a basso impatto ambientale.
Il punto di ritiro e riconsegna dell’unica automobile per ora disponibile in Valle Imagna è collocato in piazzetta 4 Febbraio 2014, nell’area di sosta retrostante al palazzo comunale di S. Omobono Terme. Allo stato attuale, infatti, il turista o cittadino-utente del servizio potrà ritirare e riconsegnare l’auto nell’unico “E-Vai” point attivo in Valle, ma, non appena verranno collocate le colonnine di ricarica presso il Comune di S. Omobono, il mezzo potrà essere riconsegnato anche in un altro “E-Vai” point abilitato sul territorio lombardo, compresi anche aeroporti, stazioni ferroviarie e ospedali della regione. Per usufruire del servizio basta iscriversi e prenotare tragitto e orario desiderato scaricando l’APP di “E-Vai” oppure collegandosi al sito www.e-vai.com.
Con questo servizio da oggi operativo, anche in Valle Imagna ci si pone l’obiettivo di costruire una rete di trasporti innovativi e sostenibili interconnessi a livello provinciale e regionale; e con automobili con emissioni di CO2 ridotte al minimo, il servizio di “E-Vai” risulterà il mezzo ideale per girare il territorio in piena libertà e nel rispetto dell’ambiente.
Vai qui sotto nella sezione allegati e scarica i fleyer dell'iniziativa.
